

Крохичева Г.Е., д.э.н., профессор кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;
Сим И.П., студент 3-го курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА САМОУБИЙСТВА КАК УГРОЗА БЕЗОПАСНОСТИ ОБЩЕСТВА

Аннотация. Данная статья характеризует категории людей, которые подвержены суицидальному риску. В ней выявляются особенности самоубийства, как особого социального явления, активно проявляющегося в нашем современном обществе.

Ключевые слова: суицидальный риск, самоубийство, общество, суицид, социальные группы.

Krokhicheva G.E., Doctor of Economics, Professor of the Department of Economic Security, Accounting and Law, DSTU, Rostov-on-Don, Russia

Sim I.P., 3rd year student of the department "Economic security, accounting and law", Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia;

THE SOCIAL PROBLEM OF SUICIDE AS A THREAT TO PUBLIC SAFETY

Annotation. This article demonstrates the categories of people who are at risk of suicide. It identifies the characteristics of suicide as a special social phenomenon that is active in our modern society.

Keywords: suicide risk, suicide, society, suicide, social groups.

За последнюю четверть века в нашем обществе активно формируются, развиваются и пропагандируются идеи суицидального поведения среди представителей всех социальных групп. Особо подвержены и опасны в этой

категории – подростки, молодое поколение, которое не до конца сформировалось как в психологическом, так и в личностном плане.

Внимание к данной проблеме приковывается из-за увеличивающихся случаев с людьми, которые решили свести счеты с жизнью. Данный феномен набирает стремительную популярность, что только усугубляет всю ситуацию в целом.

В науке понятие «суицид» введено относительно недавно, но сам феномен известен уже давно. Его изначальное название произошло еще с древнейших времен – самоубийство. Как феномен, самоубийство существовало в каждой культуре. Оно широко было распространено в дохристианском мире.

В прошлом, собственную жизнь необходимо было отстаивать, бороться за нее. Именно в те времена появились целые обряды, ритуалы, когда человека приносили в жертву на благо всего общества. В голодные годы племена избавлялись от больных и немощных. Например, по эскимосской традиции старики уходили в тундру и там замерзали. В Японии старые родители часто просили детей отнести их в горы. У вестготов существовала «скала-предков», с которой старики прыгали вниз. Не считали зазорным кончать жизнь самоубийством римляне. Более того, они идеализировали и облагораживали его. Чтобы закончить свою жизнь «досрочно», необходимо было доказать серьезность своих намерений. Для этого каждый желающий римлянин предоставлял свои причины в сенат. Он их рассматривал, и в случае, если причины окажутся вескими, просителю выдавалось разрешение на суицид и бутылочка с ядом. В Египте в период правления Марка Антония даже существовала академия, члены которой в порядке очередности заканчивали свою жизнь самоубийством, а на заседаниях обсуждали и придумывали новые лёгкие и «приятные» его способы.

С приходом религий в наше общество, например, христианство, началось массовое порицание, искоренение самоубийства, как массового

социального явления. Христианство трактует, что самоубийство есть убийство – самый страшный грех, который может совершить человек. Убийство хуже, чем страдание. Как гласит Библия: «Все испытания, с которыми до сих пор вам приходилось сталкиваться, были ничем иным, как обычными человеческими испытаниями. Бог никогда не допустит, чтобы вы были испытываемы сверх сил, и Он верен Своим обещаниям. Когда вас постигает испытание, Он дает вам и выход, так чтобы вы смогли его перенести». Именно с этого момента, в умы людей стала закладываться мысль о том, что лучше страдать, чем убивать себя из сострадания. Основным смыслом сострадания в том, что оно есть несение креста, к чему призывал И. Христос. Каждый человек несет собственный крест, который будет с ним до конца дней. В общем понимании, крест является единственной защитой против преднамеренного убийства и единственной силой, которая противостоит ему. Для того, чтобы найти этот крест – необходимо принять его внутри себя, его силу и защиту, знаменующую победу человека над самым страшным грехом всего человечества. Именно тайна креста и есть осуждение самоубийства.

Если взглянуть на Европу, то там начались масштабные кровопролитные войны против самоубийства. Их приравнивали к ворам и разбойникам. Зачастую тела таких людей выкидывали через окно, сжигали на костре, что символизировало вечное горение души в адском огне. Чтобы устроить людей еще больше, трупы таких людей приколачивали гвоздями на перекрестках дорог. Их души, по приданиям, не находили своего упокоения и скитались по миру, пугая тем самым смельчаков, которые готовы совершить самоубийство.

Наша страна так же не отставала от Европейских стандартов и мер наказания с теми, кто пожелает добровольно уйти из жизни. Например, Петр I говорил так: «Ежели, кто себя убьет, то мертвое тело, привязав к лошади,

волочить по улицам, за ноги повесить, дабы, смотря на то, другие такого беззакония над собой чинить, не отваживались».

На данный момент времени во многих странах мира не существует уголовного наказания за самоубийство. Порицание за собственное убийство сменилось жалостью и состраданием к тому, с кем это произошло. Появились новые стандарты того, как именно человек должен жить. Сформировалось уникальное понятие того, что каждый сам вправе распоряжаться собственной жизнью так, как ему будет угодно. К сожалению, все большее количество людей спешат воспользоваться этим правом чаще и как можно раньше.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) предоставила данные о том, что в мире ежегодно совершаются 500 тыс. суицидов и 7 млн. суицидальных попыток. В России за прошедшие два десятилетия потери из-за суицидов составили около 800 тыс. человек. Согласно статистике Росстата, в 2020 г. в Российской Федерации, в результате самоубийств, погибло 16546 человека, из них 13 731 мужчин и 2 815 женщин. В 2019 году наша страна заняла 11 место в списке двадцати стран мира с наибольшим уровнем смертности от самоубийств. Рейтинг составлялся на основе использования стандартизованного коэффициента смертности от самоубийств (СКС) на 100 тыс. населения. Наш СКС составляет 21,6 – колоссальное значение. Это одна из самых сложных суицидальных ситуаций, которая постигла нашу страну.

Данный феномен плотно поселился в головах людей благодаря определенным социальным причинам. На практике можно увидеть, что частота самоубийств среди всех слоев населения, зачастую, будет выше в районах с неблагоприятной социально-экономической ситуацией, низким уровнем жизни населения, высоким уровнем пьянства, алкоголизма, наркомании, преступности.

В первую очередь, в течение последних 20 лет стали мужчины самой дееспособной возрастной группы - от 20 до 40 лет. Именно на них кладется

непомерная задача – содержание семьи. Из-за этого увеличивается потенциальная значимость самого труда. Не все мужчины справляются с такой конкуренцией, не могут найти работу. Развивается чувство ущербности, появляется отстраненность в среде этой группы, что является достаточной мотивацией к совершению самоубийства.

Средства массовой информации (СМИ) является еще одним фактором, создающим дополнительное напряжение среди дееспособной категории мужчин. Навязанные стандарты о том, что мужчина является единственным «кормильцем», который обеспечивает своей семье высокий и достаточный уровень жизни в обществе, вызывают:



Стресс



Депрессию



Апатию



Замкнутость



Беспокойство

Помимо мужчин 20-40 лет, в группу к суицидоопасным относят подростков, студентов, пожилых, разведённых, а также людей, страдающих от неразделенной любви. То-есть, в данную категорию может попасть абсолютно каждый человек. Интересная особенность, которая касается суицидальных поступков среди пожилых граждан: зачастую они совершают данный поступок, думая, что они обременяют своих членов семье. Ошибочно, конкретно данное действие можно обосновывать, как самопожертвование ради семьи и её благосостояния, что является ошибкой. Заключается это в том, что любящая семья не обременена заботой за своими

близкими. Уход из жизни родного человека всегда большой удар для любящего родственника. Необходимо напоминать нашим пожилым родственникам о том, что они являются неоценимой частью своей семьи, и их самоубийство не принесет ни пользы, ни радости. Ярким примером того, как семьи зарождают, а иногда и поощряют появление суицидальных наклонностей. В таком коллективе ключевую роль играет прагматический дух, который разрушает наши естественные человеческие чувства и привязанности. Главная обязанность каждого члена семьи – внести свой вклад, который будет приносить пользу остальным. Признаки деформации общественного сознания, нравственной эрозии и без духовности обширнее и чаще занимают ключевое место в социальном организме. Такие идеалы, как: милосердие, благотворительность, личная ответственность, сочувствие, сопереживание, сострадание многим представляется пережитком прошлого, тем, от чего стоит отходить. Их вытесняют такие ценности, как:

- финансовый достаток;
- качество и уровень здоровья;
- удовлетворение собственных потребностей.

В сложившейся ситуации мы получили массовую популяризацию почитания физической силы, неувыдаемой молодости, полноты и новизны ощущений. Такая ситуация не дает шанса человеку проявить свое сочувствие, переживание или помощь тем, кому она так нужна – старики, больные, немощные люди.

Необходимо отметить особую категорию, подверженных суицидальным наклонностям – больные люди. Среди них 25% являются теми, кто пытались свести счеты с жизнью или смогли сделать это. Исходя статистики ВОЗ – людей, которым нужна психиатрическая помощь, на сегодняшний день, 15-20% от общего количества людей в каждой стране. В России ежегодно обращаются за помощью 9 млн человек. Не каждый

психически больной человек, даже с пограничными расстройствами, отчаивается совершить отчаянный шаг. Такие люди находят альтернативные варианты выхода из сложившейся ситуации. Данная группа граждан нуждается в повседневном внимании и заботе со стороны общества, его системы здравоохранения. Будь такой теплоты от общества больше, многие из них не торопились бы сводить счеты с жизнью.

Основным рычагом давления на человека может являться его одиночество, социальная отчужденность. В наше время человек начинает чувствовать себя отторгнутым, не нужным для этого общества. Зачастую такое явление проявляется в густонаселённых городах, где каждый уголок может давить на человека. Эти чувства могут обостриться при потере контакта с друзьями, близкими, которые поддерживали его до этого. В этом случае важную предохраняющую от суицида роль, особенно для женщин, играет брак, семья, дети.

Частые случаи самоубийства происходят среди студентов. Суицидальный риск в этой категории людей связан с повышенной эмоциональностью, слабой защищенностью тайны в учебной, семейной и личной сферах. Неудачи, связанные с идеализацией добра среди девушек и стремления парней достичь высоких достижений в научной сфере, приводят к формированию суицидальной направленности.

Особого внимание заслуживает детский и подростковый суицид, особенно в наше время, когда у данной группы людей имеется открытый и безграничный доступ к информации любого характера.

На основе статистических данных выявлено следующее: каждый пятый подросток задумывался о том, чтобы совершить самоубийство. Основная проблема в том, что суицидальный кризис начал затрагивать не только подростков, но и детей. Частые насмешки в школе, непонимание со стороны учителей, вызывают депрессивное, подавленное состояние психически неокрепшего ребенка. Зачастую, не последнее место в данной проблеме

занимают родители, которые готовы «душу выбить» из детей за плохую успеваемость.

Основными причинами, которые влияют на суицид среди детей и подростков являются: психическое, физическое, сексуальное насилие, депрессии, страх наказания, чувство вины или стыда, неразделенная любовь и др. Осложняющим является фактор, который удваивает или даже утраивает шанс возникновения суицидальных мыслей в юных умах – равнодушие родителей по отношению к своим детям. Несправедливая и порой «дурная» дисциплинарная практика в семье, которая вызывает нервно-психологические заболевания, оседающая в глубине него. Большинство людей предпринимают попытки самоубийства не с целью умереть всерьез, навсегда.

Зачастую их мотивы лежат на поверхности: вызвать чувства жалости, сострадания у близких людей, напугать их, или продемонстрировать партнеру силу чувства. Это нередко своеобразный шантаж. Многие из них уверены, что их все равно спасут, что современная медицина все может, что они по-прежнему будут наслаждаться жизнью.

Таким образом, можно сделать вывод, что данная проблема остро прогрессирует в современном обществе. Необходимо заняться разработкой комплексной программы профилактики самоубийств. Перед нами стоит задача сформировать методы и способы нивелировать данную угрозу, которая висит над всем нашим обществом. Такие программы и методы должны строиться на основе социологического и психологического изучения ситуации во всех городах и сельских районах республики, а в теоретическом плане - базироваться на основе общей концепции социальных отклонений. Для успешного создания такой программы, не лишним будет воспользоваться опытом других стран. Главной задачей, стоящей перед обществом, является формирование у своих членов любовь, интерес к жизни, как высшей, ни с чем несравнимой, ценности, которая существует в этом

мире. Такой подход способен обезопасить все наше общество от данной социальной угрозы, которая касается не только нашего государства, но и всего мира в целом.

Список источников

1. Бердяев Н. О самоубийстве. - М.: изд-во Моск. унта., 2018, -С. 16-17.
2. Лукашук А.В. Актуальность исследования клинико-психологической характеристики родителей подростков, совершивших суицидальную попытку / А.В. Лукашук, А.В. Меринов // Тюменский медицинский журнал. - 2019. - № 3. - С. 20-21.
3. Антонова О.Г. Теоретические основы изучения самоубийства как социального явления / О.Г. Антонова, Р.И. Жидков // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2018. – №4 (32). – С. 75–84.
4. Кузнецов Л.И. Психология суицида // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. – 2017. – №3 (7). – С. 271–287.
5. Шумилина, В. Е. Статистический анализ демографических показателей Ростовской области / В. Е. Шумилина, А. Н. Колесников, А. К. Лукьянова // Наука и мир. – 2021. – № 1. – С. 16-20. – DOI 10.26526/2307-9401-2021-1-16-20. – EDN VEWEAE.
6. Павлов, О. П. Социальная напряженность как угроза общественной и экономической безопасности региона (на примере Ростовской области) / О. П. Павлов, В. Е. Шумилина, П. С. Нежижимова // Экономическая безопасность, учет и право в Российской Федерации: реалии и перспективы, 05 мая – 05 2019 года, 2019. – С. 1-5. – DOI 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296. – EDN XCBYON.

7. Крохичева, Г. Е. Статистический анализ факторов социальной напряженности в Российской Федерации / Г. Е. Крохичева, В. Е. Шумилина // Kant. – 2019. – № 3(32). – С. 312-321. – EDN IZBPGA.
8. Шумилина, В. Е. Демографическая ситуация в стране и её влияние на экономическую безопасность Российской Федерации / В. Е. Шумилина, Л. Г. Алексанян, Д. Э. Стушкина // Актуальные вопросы обеспечения экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровой экономики. – Мельбурн : AUS PUBLISHERS, 2018. – С. 1-7. – DOI 10.26526/2119. – EDN UPNOFC.

References

1. Berdyaev N. About suicide. - M.: publishing house Mosk. unta., 2018, -S. 16-17.
2. Lukashuk A.V. Relevance of the study of clinical and psychological characteristics of parents of adolescents who have made a suicidal attempt / A.V. Lukashuk, A.V. Merinov // Tyumen medical journal. - 2019. - No. 3. - S. 20-21.
3. Antonova O.G. Theoretical foundations for the study of suicide as a social phenomenon / O.G. Antonova, R.I. Zhidkov // News of higher educational institutions. Volga region. Social Sciences. - 2018. - No. 4 (32). – P. 75–84.
4. Kuznetsov L.I. Psychology of suicide // Scientific notes of the St. Petersburg named after V.B. Bobkov branch of the Russian Customs Academy. - 2017. - No. 3 (7). – S. 271–287.
5. Shumilina, V. E. Statistical analysis of demographic indicators of the Rostov region / V. E. Shumilina, A. N. Kolesnikov, A. K. Lukiyanova // Science and the world. - 2021. - No. 1. - P. 16-20. – DOI 10.26526/2307-9401-2021-1-16-20. – EDN VEWEAE.
6. Pavlov, O. P. Social tension as a threat to public and economic security of the region (on the example of the Rostov region) / O. P. Pavlov, V. E. Shumilina, P. S. Nezhizhimova // Economic security, accounting and law in Russian Federation: realities and prospects, May 05 - May 05, 2019, 2019. - P. 1-5. – DOI 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296. – EDN XCBYON.
7. Kroklicheva, G. E. Statistical analysis of factors of social tension in the Russian Federation / G. E. Kroklicheva, V. E. Shumilina // Kant. - 2019. - No. 3 (32). - S. 312-321. – EDN IZBPGA.

8. Shumilina, V. E. The demographic situation in the country and its impact on the economic security of the Russian Federation / V. E. Shumilina, L. G. Aleksanyan, D. E. Stushkina // Topical issues of ensuring economic security in the Russian Federation in the conditions of digital economy. - Melbourne : AUS PUBLISHERS, 2018. - P. 1-7. – DOI 10.26526/2119. – EDN UPNOFC.